

ОТЗЫВ

председателя диссертационного совета на диссертацию Лай Линчжи на тему: «СМИ Китая как инструмент « мягкой силы» во внешнеполитической деятельности страны», представленную на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 10.01.10. – Журналистика

Обращение к теме диссертационного исследования вызвано рядом обстоятельств, о которых диссертант пишет во введении к работе. И главных из них два: во-первых, широкая практика использования « мягкой силы» в международных отношениях и необходимость ее научного исследования и обобщения, во-вторых, опыт использования « мягкой силы» в Китае, где, как отмечает автор « в данный момент существует определённый разрыв между потенциальными источниками « мягкой силы» государства и реальной « мягкой силой». В новых геополитических условиях рождается необходимость научного осмысления этого феномена» (с. 5).

Научная новизна кандидатской диссертации Лай Линчжи обусловлена тем, что в ней на основе сравнительного анализа выявлена специфика подхода китайских ученых к « мягкой силе», ее использованию при реализации внешней политики, представлены структурные компоненты и инструментарий « мягкой силы» Китая, дискурсивная власть представлена как показатель « мягкой силы» страны, исследована практика китайских СМИ по расширению зарубежной аудитории посредством СМИ как инструмента « мягкой силы», исследованы технологии их применения.

Объектом исследования выступили СМИ Китая как структурный элемент « мягкой силы» страны. При этом предметом являются особенности СМИ Китая как стратегического ресурса и инструмента « мягкой силы» в реализации внешней политики страны.

Заявленная цель — показать тенденции применения СМИ в реализации концепции « мягкой силы» Китая на международной арене достигается последовательным решением ряда задач: обозначить методологические подходы к определению понятия « мягкая сила»; охарактеризовать особенности китайского подхода к « мягкой силе» страны; указать направления новой внешней медиаполитики Китая; определить основные каналы реализации « мягкой силы» и потенциальные возможности СМИ Китая как инструмента « мягкой силы» во внешнеполитической деятельности; проанализировать редакционную политику китайских СМИ в презентации « мягкой силы» страны на международной арене; дать рекомендации сотрудникам СМИ по применению « мягкой силы» во внешнеполитической деятельности страны.

Вх. 09/2-49 от 26.02.2019

Работа выполнена на разнообразной и широкой источниковедческой базе, среди которой материалы форумов КПК, заседаний Госсовета КНР, выступления руководителей КПК и государства, монографии, диссертации и авторефераты диссертационных исследований, научные статьи, интернет-ресурсы как на русском, так и на китайском языках. Всего около двухсот источников.

Диссертационное исследование довольно подробно структурировано, состоит из четырех глав, объединяющих тринадцать параграфов. Первая глава работы содержит теоретико-методологические основы исследуемой проблемы. В ней по сути в краткой форме излагаются концептуальные основы явления. При этом на основе работ китайских ученых конкретизируется использование концепции применительно к положению КНР в системе международных отношений и особенностям политических взглядов руководства страны на достижение национальных интересов.

Во-второй главе диссертант выявляет признаки проявления «мягкой силы» во внешней политике Китая на основе исторического опыта и идей конфуцианской культуры.

Конкретно-эмпирический характер носит третья глава, в которой, начиная с представления дискурсивной власти как составляющего компонента «мягкой силы» страны, автор излагает систему СМИ современного Китая и анализирует участие средств массовой информации в функциональности «мягкой силы». Данная глава самая объемная и содержит также анализ международного сотрудничества Китая, России и других стран при использовании «мягкой силы».

Несколько эклектична четвертая глава под названием «Мягкая сила» в отражении СМИ» в которой представлены и медийные инструменты и каналы публичной дипломатии в продвижении «мягкой силы», и медиаобраз первой леди как элемент «мягкой силы» и ее эффективность.

Автор диссертационного исследования имеет 13 опубликованных научных работ, отражающих основные положения диссертации, среди которых выступления на международных научных форумах, конференциях (г. Москва, г. Санкт-Петербург, г. Минск), в том числе 4 публикации в рекомендованных изданиях из списка ВАК.

Структура работы логична и последовательна. Автор весьма тщательно и скрупулезно работает над текстом. Основательно представлена теоретическая база исследования, хотя этот сюжет в большей степени представляет степень научного исследования проблемы. Основные положения исследования аргументированы, подкреплены ссылками на авторитетные научные источники.

Оригинальны представления некоторых аспектов проблемы. Так, обращаясь к методам измерения эффективности мягкой силы, автор ссылается на Джозефа Ная и

отмечает, что наблюдение и опрос общественного мнения являются главными методами измерения «мягкой силы» страны и её эффективности. Но при этом не отрицает несовершенство данных методов. И все же используя названные методы, в параграфе под названием «Эффективность «мягкой силы» Китая в отражении китайских СМИ» приходит к выводу, что, с одной стороны, «мягкой силе» Китая, состоящей из таких компонентов, как привлекательность и влияние, способствовали быстрый экономический рост и все более конкурентная культурная индустрия страны (с. 187), а с другой стороны, результатами действенности «мягкой силы» являются рост миграции, качество образования, достижения многих инновационных достижений в нескольких областях, включая аэрокосмическую, коммуникационную, транспортную, экономическую, экологическую, технологическую, рост интереса к культуре и истории страны.

Отличительной чертой работы, как и следовало ожидать, является введение в научный оборот множества китайских научных источников. Автор отмечает, что китайские учёные начали активно вырабатывать концепцию «мягкой силы» самого Китая, утверждая, что, в связи с географическим, историческим, культурным и другим различием «мягкая сила» каждой страны должна различаться по содержанию, источникам, желаемым способам реализации и даже цели использования. Иными словами, появился тренд «китанизации» концепции «мягкой силы». Хотя изначально они отмечали что концепция «мягкой силы», предложенная Джозефом Найем, отличается сугубо американским стилем изложения и носит гегемонистский характер.

Результаты диссертационного исследования имеют не только теоретическое, но практическое значение, о чем автор сообщает в обобщающих выводах: «Китай имеет собственное понимание феномена «мягкой силы». Укрепление «мягкой силы» – это важный компонент стратегии мирного подъёма Китая (с. 200), а проведенное исследование показало что применение «мягкой силы» Китая имеет две главные цели. С одной стороны, возрождение традиционной китайской культуры и переопределение национальной идентичности в процессе формирования «мягкой силы» содействует ослаблению внутренних проблем, усиливает общую идентичность разных поколений, разных слоев общества и разных этнических групп в стране, а с другой стороны, усиление «мягкой силы» устраняет препятствие в виде сталкивающихся интересов стран в проведении внешней политики, ослабляет беспокойство некоторых стран о подъёме Китая, создаёт благоприятную среду для формирования положительного общественного мнения о стране, укрепляет ее отношение с другими странами, содействует строительству гармоничного мира и человеческого сообщества с единой судьбой» (с. 201).

Считаем, что в работе было необходимо отдельным сюжетом отметить эту научную и практическую значимость исследования.

Оригинальным и даже перспективным в дальнейшем исследовании является обращение автора к теме дискурсивной власти как компонента и показателю «мягкой силы» страны, хотя в работе этот сюжет, выделенный в отдельный параграф и занимает всего лишь около четырех страниц.

Нам представляется, что автор в своих потенциальных возможностях уже несколько перерос уровень исследования кандидатского уровня, поэтому в своих замыслах, в отдельных фрагментах выходит за пределы необходимой для исследования проблематики.

Исходя из намеченных автором целей и задач, они решены и цель достигнута. Что касается замечаний и недостатков, то они могут носить как формальный, так и содержательный характер. К числу первых можно отнести не рациональное использование «полезного пространства» работы: во введении (с. 20-22) подробно пересказывается содержание исследования, чрезмерны по объему (по 3-4 страницы) и заключения по главам работы, непонятное, не являющееся необходимым по смыслу полужирное выделение текста (с. 18, 71-72, 77, 92).

Вместе с тем, по тексту работы иногда ощущается или недостаточный опыт исследовательской работы, или сказываются особенности перевода и трудности адаптации терминов, используемых в среде китайских ученых. Например, сомнительной выглядит задача «указать направления новой внешней медиаполитики Китая». В тексте исследования ясно и однозначно видно, что автор выявляет эти направления на основе исследуемых материалов. Также вызывает сомнение такая новизна работы, о которой пишет автор, как «осмыслена дипломатия крупной державы как «мягкая сила» внешней политики Китая» (с. 6). Неоднозначно звучат некоторые фрагменты текста. Например: «В международной коммуникативной структуре под монополией западного дискурса подразумевают знание мировой аудитории Китая, подкрепленного «западными отпечатками», а западная дискурсная структура является огромным препятствием для мира в понимании Китая» (с. 91); «Газеты опровергли неправильную трактовку гуманитарной помощи Китая по словам авторитетных лиц из Африки» (с. 195); «Проект «Один путь и один пояс» – это первое общественное благо, предложенное Китаем в современном мире» (с. 71); «Влияние китайских СМИ укрепляется. Однако до реального вызова мировой системе предстоит еще долгий путь» (с. 201).

Обзор текста диссертационного исследования позволяют утверждать, что работа выполнено на хорошем теоретико-методологическом уровне, является законченным и цельным, обладает научной новизной и практической значимостью.

Диссертация Лай Линчжи на тему: «СМИ Китая как инструмент « мягкой силы» во внешнеполитической деятельности страны» соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 01.09.2016 № 6821/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», соискатель Лай Линчжи заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 10.01.10. – Журналистика. Пункт 11 указанного Порядка диссертантом не нарушен.

Председатель диссертационного совета

доктор политических наук, профессор,

профессор кафедры международной журналистики

Института «Высшая школа журналистики и массовых коммуникаций

Санкт-Петербургского государственного университета

25.02.2019



Лабуш Н.С.